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2008江苏13市中考物理试题汇编---机械能与内能
班级:_____  姓名_________  学号_____  分数______

一、选择题(共11,每题   分)

1)（ 08江苏常州）2008年4月19日，俄“联盟”号飞船返回舱着陆时出现严重错误，返回舱进入地球大气层后，朝地面飞行的前端不是隔热罩，而是舱门和天线，导致舱门被烧焦，天线遭焚毁，宇航员
    的生命受到严重威胁．在这一过程中，返回舱能量转化的方式是
    A．重力势能→动能→内能           B.动能→重力势能→内能
    C．内能→重力势能→动能           D.内能→动能→重力势能
2)（08江苏淮安）如题7图所示是汽油机工作循环中的某一冲程，这个冲程是
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   A．吸气冲程    B．压缩冲程
   C．做功冲程    D．排气冲程

3)（08江苏淮安）汽车、拖拉机的发动机常用水做冷却剂．是因为水具有
   A．较小的密度      B．较大的比热容
   C．较低的凝固点    D．较高的沸点   

4)（08江苏连云港）下面的四幅图中属于动能转化为重力势能的是
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5)（08江苏连云港）炎热的夏天，在太阳的照射下，海滨浴场沙滩上沙子的温度升高、内能增大，这是通过
       ▲  方式改变内能的。而海水的温度明显低于沙滩的温度其原因是     ▲      。
6)（08江苏南京）图8所示的事例中，物体机械能增加的是
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7)（08江苏泰州）用两个相同的加热器，分别对质量相等的甲、乙两种液体加热，其温度随时间变化的图线如图6所示，由图线可以看出
A．甲的比热容比乙大




B．甲的比热容比乙小
C．甲和乙的比热容相同



D．开始加热时，甲和乙的比热容为零
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8)08江苏无锡）如图，先用绳子把一个铁锁悬挂起来，然后把铁锁拿近到自己的鼻子，松手后，铁锁向前摆动又摆回来。有关铁锁在摆动过程中的能量转化，下列说法正确的是
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A．铁锁回摆后能碰到鼻子，因为铁锁的机械能始终不变
B．铁锁下降过程中，重力势能转化为动能
C．铁锁上升到最高点，重力势能最小
D．铁锁下降到最低点，动能最小
9)（08江苏徐州）汶川地震发生后，解放军飞机向灾区空投了大批救灾物资。系着降落伞的食品箱在加速下落一段距离后变为匀速下落，食品箱和降落伞在匀速直线下落的过程中
  A．动能越来越大    B．机械能保持不变
  C．运动状态一直在改变    D．所受的重力和空气阻力是一对平衡力
10)（08江苏扬州）图2所示的四个现象中，属于内能转化为机械能的是
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11)（08江苏镇江）在大型游乐场里，小明乘坐如图所示匀速转动的“摩天轮”，正在向最高点运动，对此过程，下列说法正确的是（  ）
A．小明的重力势能保持不变    B．小明的动能保持不变
C．小明的机械能守恒    D．小明的机械减少
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二、填空题(共9,每题   分)

1)（08江苏南通）小刚双手对搓后感觉手上发热，这是通过______________的方式改变手的内能．汽油机的工作过程中，将机械能转化为内能的是____________冲程．
2)（08江苏苏州）“嫦娥一号”卫星在绕月飞行的1年时间里，可能会遭遇两次月食，月食期间没有太阳光照射，卫星表面的温度会急剧下降，内能       (选填“增大”、“减小”或“不变”)，这是通过           的方式改变物体的内能．
3)（08江苏泰州）一台单缸四冲程汽油机，飞轮转速是1200r／min，该汽油机每秒钟内完成_______个冲程，做功______________次
4)（08江苏无锡）如图是小明在春游时从公园的滑梯上滑下时的情景。请写出两个与此情景有关的物理知识：(1)                        ；
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  (2)                                。
5)（08江苏无锡）如图所示，先在一个配有活塞的厚壁玻璃筒里放一小团蘸了乙醚的棉花，然后迅速压下活塞，筒内棉花燃烧起来。对这一现象的解释是，活塞压缩玻璃筒内的空气，对筒内空气做了        ，使空气的        增加，温度升高，达到乙醚着火点。
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6)（08江苏盐城）2008年5月12日，四川汶川发生大地震。空军奉命执行任务。某空降兵和降落伞总重为800N。刚跳下时，降落伞未打开，空降兵和降落伞作   ▲   运动(加速/减速)；当降落伞打开后匀速下落时，空降兵和降落伞所受阻力为   ▲   N。在整个下落过程中，一直减少的能量是   ▲   能。
7)（08江苏盐城）麦秸杆燃烧时化学能转化为   ▲   能，利用率很低。为了解决这一问题，某研究小组将干燥的秸秆，在1.2×106Pa压强下制成秸秆煤。1. 2×106Pa的物理意义是每平方米的受力面积上所受压力为   ▲   N；秸秆煤的热值为2.2×107J／kg完全燃烧1㎏秸秆煤可以放出    ▲   J的热量。
8)（08江苏镇江）如上图所示，将铁丝快速地弯折十余次，铁丝弯折处的温度会    ，这是通过     

    的方式使其内能增加的．
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9)（08江苏镇江）氢能源具有来源广、热值高、无污染等优点．氢气的热值为14．3×107J／kg，完全燃烧0．5 kg的氢气可放出       J的热量；若一罐氢气用去了一半，则剩余氢气的热
值        (大于／等于／小于)14．3×107J／kg．
三、实验,探究题(共2,每题   分)

1)（08江苏南通）小明骑自行车上学途中，要经过一段上坡路．他思考：物体冲上斜坡的最大距离可能与哪些因素有关呢?

(1)他发现车子的初始速度越大，冲上斜坡的最大距离就越长．这是因为车子的初始速度越大，它的初始动能也越大，上坡过程中增加的___________就越大．
(2)他进而又提出两个猜想：
猜想一：物体冲上斜坡的最大距离可能与物体的质量大小有关；
猜想二：物体冲上斜坡的最大距离可能与斜坡的倾角大小有关．
为了验证猜想一，他将与水平面平滑连接的长木板以一定的倾角θ固定，如图甲所示．实验时为了让不同质量的小木块以相同的初始速度滑上长木板，请你在甲图中的虚线框内为小明设计一实验装置，并说明使用该装置进行实验时的操作要点：________________________________________________________________．
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小明发现当不同质量的木块以相同初始速度滑上长木板时，向上滑行的最大距离均相同．这说明猜想一是___________(选填“正确”或“错误”)的．
在验证猜想二的实验中，小明让一木块以相同的初始速度分别滑上不同倾角的长木板，测得的数据记录如下表：
	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	木板倾角θ
	10°
	30°
	53°
	75°
	85°

	向上滑行的
最大距离s/m
	0．50
	0．40
	0．36
	0．39
	0．43


     根据表中数据，请在图乙中描点作出s—θ图象．由图象可知木块向上滑行的最大距离s与倾角θ的定性关系是_________________________________

2)（08江苏泰州）实验探究和推理都是科学研究的基本方法比如科学猜想，往往是以一定的事实和已有知识为依据，通过推理而提出来的
（1）用放大镜观察素描炭笔的笔迹，观察到微小的颗粒；麦粒碾成面粉，面粉揉成面团……大量类似事实，为我们想象物质的结构模型提供了依据，终于认识到：是由大量分子构成的．向冷、热不同的清水中各滴一滴墨水．观察到墨水扩散的快慢不一样……大量类似现象使我们推想到：分子无规则运动的快慢与_______有关
（2）物理学把“物体内所有分子做无规则运动的动能和分子势能的总和叫做物体的内能”，请你根据这个意思，结合所学知识，就“影响物体内能大小的因素”提出合理猜想、给出推理性结论、说明推理依据（参照示例）：
示例：①物体内能的大小可能与物体的温度有关。推理性结论；一个物体的温度越高，内能越大。推理依据：温度越高，分子运动越快，分子动能越大
②物体内能的大小还可能与物体的______________有关．推理性结论：_______

推理依据：_______

（3）由于推理性结论具有一定的事实和理论依据，所以在科学研究中，有时就运用它来初步解释相关问题——同学们也来尝试一下：
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在图19中，（a）杯中水量较少、（b）（c）（d）的水量相同．根据问题（2）中所得的推理性结论，比较各杯中水的内能的大小：
①______________杯中水的内能最大，因为______________

②______________两杯中水的内能不好比较，因为_______

四、计算题(共3,每题   分)

1)（08江苏南京）用燃气灶烧水，燃烧0.5kg的煤气，使50kg的水从20℃升高到70℃．已知水的比热容为4．2×103J／(kg·℃)，煤气的热值为4．2×107J/kg．求：
(1)0.5kg煤气完全燃烧放出的热量．
(2)水吸收的热量．
(3)燃气灶烧水的效率．
2)（08江苏苏州）某太阳能热水器装有100kg、20℃的冷水，经过一天，水温升高到60℃，则这些水吸收的热量为        J．这些热量相当于完全燃烧            kg煤气所放出的热量．
    [水的比热容为4．2×103J／(kg·℃)，煤气的热值为4．2×107J／kg]

3)（08江苏泰州）小星家的太阳能热水器，水箱容积是200L．小星进行了一次观察活动：某天早上，他用温度计测得自来水的温度为20℃，然后给热水器水箱送满水，中午时“温度传感器”显示水箱中的水温为45℃．请你求解下列问题：
（1）水箱中水的质量；水吸收的热量【c水=4.2×103J／(kg·℃)】（4分）
（2）如果水吸收的这些热量，由燃烧煤气来提供，而煤气灶的效率为40％，求至少需要燃烧多少煤气（煤气的热值为q=4.2×107J／kg）（2分）
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